



osztrák rosz kedvet. Mert nem éles szavak döntik el a vitát, hanem észszerű okok, jog és méltányosság szerint.

A magyar miniszterelnök mérsekelt magatartása már visszhangra is talált az osztrák kormányhoz közel álló sajtóban. A szavak helyes megválasztása már sok félreértésnek elejét vette és sok oly kérdésnek megoldását megkönnyítette, melyeket ha több hevességgel tárgyalnak, kellemetlen és boszantó magyarázatokhoz vezetnek volna.

### XIII. Leó.

(Részlet dr. Wolafka Nándor Nagyváradon tartott beszédéből.)

Azt tartják, minden kor megtermi a maga embereit — mi meg azt tartjuk, hogy Isten minden kornak megadja a szükséges embereket, kivált az épen akkor szükséges vezértérfiakat.

A XIX. század utolsó negyedében és a XX. század elején a világnak szüksége van különösen a pápai székében nagy elmére — nagy szívre és nagy akaratra, szüksége van az emberi kötelesség mintaképeire, melyhez bámulattal feltekinthet mindenki, szüksége van szelid komolyságra, meghajlást parancsoló tudományra, szívós, de tapintatos kitarásra, szüksége van a világ helyzetét, a társadalom betegségeit, az emberek bajait megfigyelő, bölcsen orvosló, szerető szívvel gondozó munkásságra . . . szüksége van mindent felölélő, mitsém elhanyagoló az egész világra kiható tevékenységre.

S ilyen ember az, aki most tölti be negyedszázados uralkodását! . . .

A Pecciek corpuictói ősi fészkeiben, hol szentséges Atyánk 1810. március 2-án a világra született, fejlett ki ama sokat ígérő bimbó, melynek dus virágából joggal következtek bős és gazdag gyümölcsöt.

Igazsággért hevülő komoly édes atyjától az igazságszeretetet és komolyságot; ritka szívjósággal megáldott, okos-energikus édes anyjától a szeretet melegét, a körültekintő okosságot és határozott tetterőt, mind a kettőtől az őszinte lélekből fakadt és minden viszonyok között gyakorlatilag is érvényesült, mély, tiszta igaz vallásosságot és ritka jámborságot örökölte . . . Zsenge gyermekkorától fogva megszerette a tanulást, kedvenc tartózkodási helye a könyvtár volt. A kis Joachim, — vagy mint édes anyja haláláig nevezte a kis Vincenzo épp oly okos, mint tiszta életű fiú volt, ki nemcsak otthon, hanem Viterbóban és Rómában, hol tanulmányai folytatása végett tartózkodott, mesze kimagaslott társai felett. Egész világa dolgozóasztala, paradicsoma a tudományokban való elmerülés volt. — 12—13 éves korában anynyi könnyűséggel és eleganciával kezelte a latin nyelvet prózában és versben, hogy általános csodálatot keltett — így nyilatkozott róla egyik tanulótlasa.

Bölcsészet, teológia, egyház- és állami jog, természettudományok, irodalom voltak azon mezők, melyekről a leg szebb virágokat szedte. Később a diplomatikus pályára képezte magát. A nagy kolera tartama alatt hősiességgel ápolta a betegeket.

1837 utolsó napján szentelte pappá őt Odescalhi bibornok és az 1838. év első napján mutatta be első szent. mise-áldozatát.

Belevent, Perugia, Brüsszel voltak a következő hat évben diplomáciai működésének színhelyei, mindenütt jeles sikereket aratván, tiszteletet szerzvéen nevének és 36 éves korában Perugiában találjuk, melynek püspöki székét XVI. Gergely pápa reábizta. Perugia püspöke 31 éven keresztül papságának és hívőinek valóban mindene lett. — A nevelés ügye, a tudomány és jámborság ápolása, az egyház és egyháziak jogainak védelmezése, éhínségben, földrengésben, háborus években a szegények gyámolítása, az elhagyatott gyermekek gondozása, a leánynevelés javítása, a minden néprétegre kiterjedő társadalmi javítások szerettek Perugia püspökének mindenkor komoly munkát és eredményeztek annyi áldást, hogy 31 éves püspökségét mindenkor áldással fogják említeni.

Már 1853 december 19-én nevezte ki IX. Pius pápa bibornokká és mikor 31 évi áldásos püspöki működés után 1877 szept. 21-én Rómában Camerlengónak vagy legfőbb kamarásnak kinevezte IX. Pius pápa, a legkényesebb hivatal háramlott Pecci bibornokra.

Ezen állásban esett reá a biboros testület választása; — ezen kényes állásból lépett ő Szt. Péter székébe, egy még terhesebb munkakörbe. Eg felé irányított tekintettel mintegy a Magasságbelinek segítségét keresve a biboros-dékán kérdésére: Elfogadod-e a törvényesen megajított és reád esett választást a kath. egyház fejévé? — ez volt válasza: „Nem vagyok méltó ezen magas állásra, de a biboros testület szavazatában Isten szavát ismerem fel.“

Pápa lett! — A földön a legfelelősségteljesebb méltóságnak viselője. Ezer püspök ura. 320 millió katolikuskak lelkipásztora. S azóta a milyen széles a világ, olyan szélesre terjesztette ki legfőbb pásztori gondjait. Európa minden egyes állama . . . a messze kelet és a nagy Azsia, a világtengeren túl levő Amerika . . . a forró Afrika, a Csendes Oceántól körülvelt Ausztrália tudják és érzik, hogy XIII. Leó olyan pápa, kinek világot áttekintő saszeme mindenfelé elhat, kinek bölcs atyai gondoskodása egyformán kiterjed minden hieveire . . .

A hány szükséglete van e kornak, ahány bajban szenved a társadalom, a hány sebből vérzik az emberiség, mind de mind számára kereste, megtalálta, megkínálta a gyógyító orvosságot. Házaság és család, socialis bajok és titkos társulatok, fejedelmek és népek egyaránt foglalkoztatták nagyszámu, örökbecsü körleveleiben.

A hány ága van az életnek, a hány igénye van a szívnek, a hány irányításra van szüksége az elmének, mind de mind apostoli gondoskodásának tárgyát képezte. Oktatja a bölcseseket, leszáll a munkásokhoz, sürgeti az imát, a keresztény életét.

Tudomány és művészet . . . a bölcsesleti, történelmi, régiségi, bibliai tanulmányok új irányt, új életet, új lendületet nyernek; a művészetet ápolja ki maga is zsenge korától költő és magas korában sem lett hűtlen muzsájához.

Hány ellenség szelidült már meg a porosz-német kulturhare véget ért . . . Bismarck Canossába megy, II. Vilmos német császár Rómába . . . Oroszország

közeledik, küldi nagyherceget a pápához a hatalmas Nagybritannia épp úgy, mint Németország és Oroszország felveszi a diplomatikus összeköttetést és a pápát kéri fel békebírónak két hatalmas állam között kitért viszályban.

A pápa szava, tekintélye emelkedik — szavára figyelmes lesz a világ — parancsait örömmel teljesíti az egyház sikeireit senki sem meri kétségbe vonni közelről és messziről, a földgömb minden pontjáról jönnek sürűen, jönnek szívesen és bámulva hallják az agg pápa ajkairól hogy mily jól ismeri a legkülönbözőbb népek helyzetét, mily bölcs tanácsokat és utasításokat ad a föld minden nemzetének.

262 elődje között — mert XIII. Leó pápa a 263-ik szent. Péter utódai között, van II. Szilveszter pápa, kinek neve bensőleg összefügg magyar nemzetünk és magyar hazánk történelmével. A magyar állam megalakulása, a magyar királyság kezdete összeesik a kereszténységgel hazánkban. Magyar hazánk politikai függetlensége, államisége, szabadsága, megtestesült egy szent, egy drága kincsben, melyet minden igaz magyar hősdolva tisztel: a szent koronában. Rómából hozták. Egy pápának ajándéka, melyet az ifjú magyar nemzetnek küld — az ezredéves pápaság hajlandóságának első bizonyítéka a nagy jövőre hivatott magyar nép iránt. Első bizonyítéka, mondom, mert II. Szilveszter csak megkezdette a hosszú sort, melyben a római pápák egymás után következtek, kik édes hazánk iránt kiváló hajlandóságot, áldozatkész atyai jóságot tanusítottak.

Ha dult a belviszály, ha pártokra szakad az ország, a trónvillongás tusában, ha telhetetlen fejedelmek veszélyeztették hazánk fenállását és szabadságát, mindig ott levék a pápát, legyen neve VII. Gergely, III. Sándor, III. Imre, III. Honor. IX. Gergely, IV. Kelemen, III. Miklós: halljuk bölcs intelmeiket, látjuk követőiket, tapasztaljuk szeretetüket, melynek III. Leó korának legnagyobb pápája, ily fényes módon adott kifejezést. A világ minden népei között az apostoli szentszék mindig Magyarországot szerette legjobban.

Mikor pedig a XIV. századtól kezdve nemzetünkre a világtörténelmi nagy hivatás sulyosodott, megvédeni Európát és a keresztény műveltséget a félholddal szemben, s mikor harca négy századokon át folytatott emberfeletti küzdelemben a magyar nemzet elvérzett, csak a római pápa volt az, ki nem üres marokkal, de tetemes anyagi segélyekkel, pénzzel, hadsereggel, erkölcsi biztatásokkal és minden kínálkozó módon a magyaroknak egyetlen egy leghivabb barátja és leghűségesebb szövetségese maradt mindenkoron.

XXII. Jánostól, XI. Ince pápáig majdnem teljes négy száz éven keresztül — a mindenkitől elhagyatott, sőt — ha mások érdekében és másoktól kért segélyt, ki is esufoltatott magyar nemzet, a maga vitézségén kívül a pápának soha meg nem szünő áldozatkésztségében birta egyetlenegy támaszát.

Milliókra ragnak az összegek, melyek a pápai kincstárból Magyarországra vándoroltak. A pápai kincstár nyitva állott, ha kellett, mindig a magyarnak!

XIII. Leó pápa, dicső nagy elődjének hazánk és nemzetünk iránt való kiváló hajlandóságában is méltó utódja. Szereti Magyarországot, szereti a magyarokat, szereti kiválóan, szereti melegea.

Aki csak egyszer Bómában járt, csak egyszer látta, csak egyszer hallhatta az látható és tapasztalható azt a kiváló meleg szeretetet és érdeklődést, melyet hazánk és honfitársaink iránt mindenkor tanusított.

Nekünk tehát magyaroknak nagyokunk van örülni most midőn XIII Leó pápaságának ezüst (25) bibornokságának arany (50), püspökségének gyémánt (60) jubileumát üli. Kiért is mi, a kik viszont szeretünk, a magyar nemzet nevében innen a négy folyó és hármás bére honából szívélyesen üdvözlünk jubileumod évfordulóján!

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, febr. 18.

Parázs napirend előtti vitával kezdődött a mai ülés is. Kubik Apponyit védte, Papp Zoltán önmagát és adatait. Aztán Fejérváry állott fel és Papp Zoltánnak igazat adott, de annál nagyobb energiával fordult Lengyel Zoltán ellen. Kimutatta, hogy nincs is más Hajdu István főhadnagy a hadseregben, mint a ki a miniszteriumban van, az pedig határozottan megcáfolta Lengyel állításait. Aztán meg sorra cáfolt néhány katonai brutalitást, aztán az egész jobboldal élénk tetszése mellett leült. Utána Mukics Simon beszélt a katonai javaslatok ellen, de már majdnem üres ház előtt. A tegnapi vihart majdnem teljes szélesend követte és csak akkor lett élénkebb, sőt izgalmasabb a folyosó, a mikor hire kelt, hogy Fejérváry miniszter Lengyel Zoltánnal délután pisztolyra megy és így újabb politikai párbaj van keletkezésben. Egyébről sem beszéltek ezután, mint arról. Hire járt közben annak is, hogy Fejérváry magával hozta a házba a híressé vált Hajdu István főhadnagyot. Mindenki látni akarta és végre is ajánlották Fejérváry miniszternek, hogy tegye le Hajdu főhadnagyot teljes életnagyságban a ház asztalára. Persze, ezen aztán nagyokat mulattak az egész házban, mert az ajánlat hire mindenüvé eljutott.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Dániel Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Fejérváry Géza báró, Cseh Ervin, Lukács László.

Elnök fél 11 órakor megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

Molnár József előadó betervezi a zárszámadásokról szóló jelentést.

Nyegre László jegyző jelenti, hogy Zboray Miklós indítványt jegyzett elő Györfly Gyula volt képviselőnek a esikszentmártoni választókerület választóihoz intézett felhívása tárgyában, a mely felhívás az összeférhetlenségi bizottságot sértő szavakkal illeti és ezért megtorlást indítványoz.

Elnök javaslatára Zboray szombaton az ülés elején okolja meg indítványát.

Nyegre jegyző jelenti továbbá, hogy Lengyel Zoltán a györi polgármester-

vá-ári felhívása, Rakovszky István a két éves szolgálati idő és Pichler Győző a főváros konverziója tárgyában fognak interpellálni.

Elnök a szokott időre tüzi ki az interpellációkat.

Rakovszky fél kettőre kéri kitűzni.

Széll Kálmán miniszterelnök javaslatára azonban a Ház 2 órakor tér rá az interpellációkra.

Elnök jelenti, hogy Kubik Béla és Papp Zoltán napirend előtt felszólalni kívánnak.

### Apponyi meggyanúsítása.

Kubik Béla egy lap támadását kénytelen felhozni. A Magyar Szó tegnapi számában azt írta, hogy Apponyi paktal az ellenzékkel és segíti az obstrukciót. Ő tegnap az elnöki emelvényen arra kérte Apponyit, hogy engedje őt a Fejérváry által bemutatott iratok tárgyában felszólalni. Apponyi azt mondta, hogy ezt csak a házszabályok címén engedheti meg. Nagyon helyesen. Semmi szüksége sincs arra, hogy Apponyit bevonja az ellenzéki akcióba. A Magyar Szó vádját visszautasítja. (Helyeslés.)

### Az Udvarnok eset.

Papp Zoltán: A miniszter őt valótlanul vádolta tegnap. Azt mondta ugyanis, hogy Udvarnok ezredes, akitől azt állította szövege, hogy nem tud magyarul, nem volt soha Erdélyben. Ezt nem is mondta. Ezt egy másik ezredesről állította, akit most megnevez. Bolerus ezredes, aki most Temesvárt vezérkari főnök: egy erdélyi hadgyakorlaton semmiképpen sem akart a Kossuth-kútból inni. Abban a községben más kut nem volt és ezért óra hosszat kerestett a boltokban valamely ásványvizet, de sehol sem találtak.

Ugron Gábor: Ivott volna Ferencz József keserű vizet. (Derűtség.)

Papp Zoltán: Az ezredes végre is kénytelen volt megadni magát és a Kossuth-vizből inni. Ekkor Bertalan Pál honvédfőhadnagy, Bertalan nyug. min. tanácsos fia, hogy az ezredes kedvében járjon, levakarta az üvegről a Kossuth nevet. (Nagy zaj a szélbalon.) Ime, így tagadja meg a közös hadseregben a magyar ember is nemzetét, hazafiságát, Kossuthját. Ha ez esetet letagadják, úgy van eszköze megtorlásra. Igen örül azonban, hogy a miniszter az ily eseteket meg akarja torolni és vizsgálatot indít. De erre kevés lesz a miniszterium személyzete, mert külön hivatal kell ahhoz, hogy a közös hadseregben előforduló nemzeti sérelmeket megvizsgálhassák.

### Hajdu István dolga.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter. Papp Zoltánnak igaza van. Tévedtem, ezt beismerem. (Helyeslés.) Viszszavonom azt, a mit róla mondtam, de a ma nevekkel előadott esetet meg fogja vizsgálatni. (Helyeslés.) Lengyel dolgával azonban másként áll az eset. — A Hajdu István főhadnagy dolga, miután a hazugság nem parlamenti kifejezés merő valótlanul. Bemutatja a katonai sematizmust, a mely szerint az egész hadseregben és honvédségben csak egy Hajdu István főhadnagy illetve tiszt van. Ez most a honv. miniszteriumhoz van beosztva. Jegyzőkönyvet vettek fel vele, a melyben kijelenti, hogy 8 éven át Nagyváradon szolgált és érintkezett a váradi önkéntesekkel, lehet, hogy Lengyel is ismeri, de nem emlékezik rá, kijelenti őszintén, tartózkodás nélkül, hogy nem

igaz az, mintha őt azért, mert magyarul beszélt volna, megbüntették. (Nagy zaj, tetszés jobbról) fenntartja tehát Lengyelnek újabb erősítettségével szemben, hogy valótlanul mondtott. (Zaj, tetszés jobbról.)

Még több esetet is felhozhatna. (Halljuk! Halljuk!)

Ha tetszik, felhoz egyes eseteket. Valótlan Darányinak az az állítása, hogy a zágrábi őrségen egy katona megfagyott Nagy hidegben fél óránként is felváltják az őrséget. Nincs tehát alkalma, hogy megfagyjon. (Derűtség.) A Beóthy Akos párt vezére (Derűtség) felhozta a Szemec Emil esetét, azt mondván róla, hogy képviselői magatartása miatt bocsátották el a hadseregből. Ez is valótlanul. Mert Szemecet, a mikor már 5 év óta nem volt képviselő, felségértés miatt elítélte a bíróság. Ezért bocsátották el a hadseregből. (Elénk tetszés jobbról.)

Megtörténhetik azonban a hadseregben is, hogy valami visszaélés történik, de hol nem történik ez meg? Mondják el neki az ily eseteket és ő eddig is utána járt és utána fog járni és megvizsgáltatja. (Helyeslés.) — De előállani meg nem vizsgált dolgokkal és azokkal parádázni nem szabad. (Derűtség.)

Következett a napirend.

### Az ujoncjavaslatok.

Mukics Simon: A honvédelmi miniszter mindig a feketesárga zászlót dicsőíti. — Ezt a magyar nemzeti jelvény megbecstelenítésének tartja s ezért visszautasítja a dicsőítést. A kormány és a szabadelvűpárt erőszakossággal vádolja az ellenzékét. Ha oly nagyon biztos a kormány a maga dolgában és azt hiszi, hogy a nemzet egyetért vele, oszlassa fel a házat és győződjék meg arról, hogy csakugyan vele van-e a nemzet? (Tetszés a szélbalon.)

Ezután az önálló magyar hadsereg felállítását követeli és a nemzetnek ahhoz való jogát bizonyítja. Ha a nemzetnek önálló hadserege volna, úgy nem kerülne sor olyan sérelmekre, a melynek most a közös hadseregben napirenden vannak. A ő pártjának kötelessége szembeállani az olyan törekvésekkel, a melyek a nemzetre újabb terheket ráróni akarnak. Ha nem is elviselhetlenek most még e terhek, de csakhamar azokká lesznek.

Határozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a kormány világosítsa fel a királyt arról, hogy azzal a felségjoggal, a melyet a nemzet reáruházott még nem németesítheti el a hadsereget és hogy minden katona tegyen esküt a magyar alkotmányra. Ezután szünetet kért.

Szünet után.

Apponyi Albert gróf foglalta el az elnöki helyet.

Mukics Simon a magyar vezénnyelv behozatalát követeli.

Fejérváry: Ha a törvényben benne volna!

Mukics: Az sincs törvényben, hogy német legyen a vezénnyelv. Továbbra is azt vitatja, hogy a magyar vezénnyelvvel volna nemzetibb a hadsereg.

Bencs László szintén a javaslat ellen beszélt.

### A kétévi katonai szolgálat.

Rakovszky István a két évi katonai szolgálat tárgyában interpellálta meg a honvédelmi minisztert, kérve, hogy a legközelebbi idő alatt részletes kimutatást terjesszen be a képviselőháznak arról, milyen anyagi megterheléssel járna a két évi szolgálat? Kijelenti, hogy ők a nép-

párton nem Fejérváry és a kormány ellen harcolnak, hanem tisztán a súlyos katonai javaslatok ellen. Ha a két évi szolgálatra vonatkozó költségjegyzék adatai a ház előtt volnának, ezek elvehetnék élét a mostani vitának.

**Fejérváry** báró azt feleli, hogy részletes költségkimutatást most nem terjeszthet elő, hanem ősszel a véderő-javaslatnál lehetőleg részletes jelentést tesz. Előre jelzi, hogy le fog lohadni a lelkesedés, ha megtudják, mennyi kiadással jár a két évi szolgálat behozatala.

A miniszter válaszát a többség tudomásul vette.

#### A főváros kölcsöne.

**Pichler Győző** a főváros kölcsöne ügyében interpellált.

**Szell Kálmán** megnyugtató választ az egész ház tudomásul vette.

## H I R E K.

### Napló.

*Iparmuseum nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e. 9—12-ig.*

Febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany Bika.

Febr. 21. Értekezlet a Finn-estélyek rendezése tárgyában a városházán d. u. 5 órakor.

Febr. 22. A debreceni jótékony nőegylet ülése d. u. 3 órakor az árvaház nagytermében.

Febr. 22. Ipartestület közgyűlése.

Febr. 22. Evang. filléregylet tea-estéje.

Febr. 22. A Székely asztaltársaság közgyűlése.

Febr. 22. A kölcsönös segélyző egylet közgyűlése d. e. 10 órakor (Városháza nagyterme.)

Febr. 26. Rendkívüli városi közgyűlés d. u. 3 órakor.

Márc. 1. A műpártoló egylet közgyűlése d. e. 11 órakor a városháza nagytermében.

Márc. 1. A Székely társaság alakuló gyűlése.

Márc. 1. A debreceni kereskedő társulat közgyűlése.

#### \* A műpártoló egyesület közgyűlése.

A debreceni műpártoló-egyesület, mely rövid fennállása óta jelentős szerepet játszott Debrecen művészi életében és a nálunk annyira elhanyagolt képzőművészet népszerűsítésében szép sikerrel működött közre, a jövő március 1-én a városháza nagytanácstermében tartja első rendes közgyűlését.

A közgyűlés tárgysorozata a következő lesz:

1. Elnöki jelentés az egyesület múlt évi működéséről.
2. Múlt évi zárszámadás.
3. Költségvetés megállapítása.
4. Számvizsgálók választása.
5. Esetleges indítványok.

Az alapszabályok értelmében azonban a közgyűlésen teendő indítványokat, a közgyűlés előtt 8 nappal be kell jelenteni az elnökséghez. A közgyűlés délelőtt 11 órakor veszi kezdetét. Ezen a közgyűlésen fognak határozni az ez évben rendezendő képzőművészeti tárgyában is.

\* **Bérharcról való híradás.** A Szabadság tegnapi számában híradással voltunk

két dohánygyári munkás izgatásáról, a kik a bérharc ismert jelszavaival a munka megszüntetésére hívták fel a dohánygyár munkás személyzetét. Illetékes helyről azt a helyreigazitást vettük, hogy a dohánygyárban ilyen irányú mozgalomról semmit sem tudnak és az említett küldöttségnek a dohánygyár igazgatójához menesztése egyáltalán nem történt meg.

\* **Eljegyzés.** Deutsch Ignác, a Neuman M-féle férfiruha kereskedő cég debreceni üzletvezetője eljegyezte a cég ez idő szerinti főnökének hugát, Pollák Ella kisasszonyt.

\* **A Debreceni Dalegylet** történelmi hangversenyének március 4-iki II. ik sorozatára szóló páholy jegyek Szentkirályi Tivadar diszmű-áru üzletébe kaphatók. Egyleti alapító és pártoló tagok 5 korona helyett 2 koronáért válthatják meg.

\* **Dévidéki faldiszek.** Rendkívül érdekes faldiszeket állított ki Varga József butoraktáros piac utcai üzletében Erdélyi Teréz kisasszony. A faldiszek, melyek Szeged és Baja környékén nagyban divatosak, házilag könnyen készíthetők, mutatósak, s egészen értéktelen eldobásra szánt tárgyakból lesznek összeállítva, melyek mentől változatosabbak és különbözőbbek, annál inkább megfelelnek rendeltetésüknek. A fenti műtárgyak elkészítéséhez a felhasználandó apróságokon kívül csak egy cseréptál szükséges, melyet a helybeli fazekasok már készítenek 80 fillérért. A tálat be kell kenni sindetikonnal, azután behuzni olajos agyaggal (gitt), az apróságok elhelyezése ezután már csak egyéni ízlést igénylő könnyű munka. Ezt az eredeti s egészen új házi szórakozást ajánljuk a hölgyközönség figyelmébe.

\* **Elvesztett nyakék.** A városi színházban e hónap 16-án este a Denise előadásán elvesztett egy régi művi nyakék, mely mint családi, kedves ékszer bír főleg becses az elvesztőre. A becsületes megtaláló 50 korona jutalomban részesül ha a nyakékeket átszolgáltatja a bűnügyi osztály főnökének, Végh Gyula tb. főkapitánynak.

\* **Kinevezés.** A m. kir. belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök ifj. Vicián Antal belügyminiszteri fogalmazógyakornokot kinevezte belügyminiszteri díjtalan segédfogalmazóvá.

\* **Vadorzók Tégláson.** Halusa Heinrich a téglási Degenfeld-uradalom erdése jelentést tett a csendőrökön, hogy több téglási ember rendszeresen üzi az orvvadászatot. Multkor is 4 embert ért orvvadászaton, kik egyikük kalapjának hátrahagyásával elmenekültek. A csendőrök most az elvesztett kalap segítségével igyekeznek rájönni a megfutamodott Nimródok nyomára.

\* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán elhaltak: Láng Mihály róm. kath. 68 éves, özvegy Szücs Sándorné ev. ref. 78 éves, Gyám Róza ev. ref. 7 hónapos.

\* **Meggyuladt a szeneskosártól.** Molnár Julia idős piaci elárusító tegnap reggel 9 órakor hazafelé igyekezett a Nagy-Csapó-utcán. Karján vitt egy fonnott kosarat, melyben az árusításnál használt melegítő szén volt, még pedig izzó állapotban. A széntől tüzet fogott a kosár, mely egyszerre lánggal kezdett égni s már az öregasszony derekán levő kendőbe kapott a tűz, mikor segélykiáltására odafutottak a hivatalba igyekező Orosz László rendőrfogalmazó és egy rendőr-

biztos és letépték Molnár Juliánáról az égő kendőt. Az öreg asszonynak anyagi kárán kívül egyéb baja nem esett.

\* **Agyonforrázott gyermek.** Takács Károly vasuti alkalmazott házában nagymosás volt. A mosáshoz vizet forraltak egy katlanban. Mikor teljes forrásban volt a víz, Takácsné levette a tűzről a körülbelül 50 literes katlant s letette a földre. Két éves kis Béla nevű fiok is ott tipegett jobbra-balra a konyhában s mielőtt az anya észrevette volna, odament a földön levő katlanhoz, ráhajlott, majd elvesztve az egyensúlyt; belebukott. Sikoltására odarohant az anya — a szerencsétlen gyermeket kirántotta a forró vízből, de már késő volt. A kis fiu borzasztóan összeégett s hat órai kínlás után kilehelte lelkét. Az eset megvizsgálására dr. Varga Emil kerületi rendőr orvos ment ki, a ki a kis holttestet beszállította a közkórházba, a szerencsétlenségről pedig jelentést adott be, mit a bűnügyi osztály főnöke bűnügyi eljárás megindítása végett átett a kir. ügyészséghez.

\* **Kellemetlen vendégek.** Érkezésükkor nem fogadták ugyan őket sem bandériummal, sem a várost nem lobogózták fel de becses személyükre fokozottabb mértékben ügyel a rendőrség, mint bármiféle nagyrára. A két kellemes vendég Kotz József és Spitzer Gábor betörők, kiknek Debrecenbe érkezését érhető érdeklődéssel kíséri a rendőrség, lévén Kotz S, Spitzer pedig 2 ízben büntetve betöréses lopásért. Bizalmas parancsot kaptak a rendőrök, hogyha a két betörőt bárhol meglátják, gyors továbbítás végett azonnal kísérjék fel a rendőrség bűnügyi osztályához.

\* **Vasuti szentolvajok.** Gojz János vasuti szertárnok panaszt tett a csendőrökön, hogy a P.-Ladányba menő vonatokról éjszakánként ismeretlen tettesek lopkodják a kőszentet. A csendőrök lesbe állottak s csakugyan sikerült a szentolvajokat Horváth László, Vadász Károly és Varga András személyében elfogni, kiket teljeltettek a kir. járásbíróhoz.

\* **A javíthatatlan.** Főris Ferenc foglalkozásától rendőrileg eltöltött bérkocsis tegnap részeg állapotban nagy zenében rendezett a Csapó utcán. A rendőr belesérte s miután Erdélyi tb. kapitánynak kis és nagybecsületszavára megígérte, hogy többet ilyet nem fog tenni, elbocsájtották. Alig ért ki a bűnügyi osztály kapuján, máris belekötött a sarkon álló rendőrbe. — Hátra arc! — s pár perc múlva megint csak ott állott Főris ur a tb. főkapitánynak előtt. De most már nem kapott kegyelmet — lezárták s csak kijózanodása után bocsájtják ki a szabad levegőre.

\* **Kimért dögus.** Mészáros Péter egyeki lakos ugyancsak furesa szolgálatokat tett és tesz a közegészségügynek. Turpisságai úgy derültek ki, hogy Egyek községben több alkalommal tapasztalták fertőző láz fellépését. A dolog végre is feltűnést keltett, s a hatóság több beteg kihallgatván kisült, hogy romlott lóhus élvezetétől lettek rosszul. A rossz dögust Mészáros Péter egyeki lakostól vették, ki tavaly három, az idén pedig két beteg lovát bunkóztott le s mért ki a szegényebb embereknek. A lelkiismeretlen embert feljelentették a főszolgabíróhoz, hol kellő szigorral fogják megbüntetni.

\* **A fejlődő Debrecen.** Kovács Sándor mérnök, városunk szülötte, a ki 7 éve

keresztül a déli vasut építési osztályában működött, városunkban magánmérnöki irodát nyitott. Örömmel üdvözljük öt uttoró vállalkozása kezdetén, mert egy ilyen iroda működése csak jótékony behatással lesz városunk fejlődésére.

**x A korona takarékos és hitelszövetkezet.** 1903-ik évi január hó 1-én megnyitotta a 3-ik évtársulatát. Ezen újévtársulatra a beiratkozások a szövetkezet Piac-u. 6 szám alatti helyiségben teljesíthetők. Minden törzsbetét után *hetenként 1 korona fizetendő.* Az intézet előnyei: *törzsbetétei 6 százalékos jövedelmeknek, kötelező heti betétekkel előmozdítja a takarékoskosságot, továbbá minden törzsbetét után 200—260 korona kölcsön kapható.* Miután a szövetkezet a kölcsönök külön visszafizetését nem kívánja hanem az a heti betétekkel törlesztődik, így a szövetkezet kölcsönei a könnyű visszafizetési módozat által különösen előnyösek kereskedőknek, iparosoknak, mezőgazdákknak és hivatalnokknak egyaránt. *A kölcsönök kezesség mellett betáblázásra és biztosítékul elfogadható értékekre adatnak.*

A kétév társulatba beiratkozott 1529 tag heti 4948 korona befizetéssel. A befizetett tőke 463.621 korona. *A belépés ez idő szerint még mulasztási illeték nélkül történhet.*

**x A „Polgári takarékos és segélyszövetkezet” (Piac-utca 83. sz. a.),** mely ez idén is 6% osztalékos ad tagjainak, — st uton értesíti a t. közönséget, hogy a megalkult VII. évtársulatba tagok még mindig *mulasztási illeték nélkül léphetnek be.* Kölcsönöket a f. VII. évtársulatra is folyósít.

### Leányok figyelmébe.

Ügyes kézi leányok felvételnek

**Jungreis z Mari női divattermében.**  
(Piac utca 52. sz.)

## KÖZIGAZGATÁS.

**x A házbéradó ügye.** A házbéradó ügyében a város és a pénzügyigazgatóság által kiküldött vegyes bizottság most összegezi az összeírási munkálatokat. — Őriási munka ez, a melylyel a bizottság a legszorgosabb munkálkodás mellett is legfeljebb e hónap végére készülhet el. Az összeírás eredménye minden bizonyossággal az lesz, hogy Debrecenben a bérbeadott lakások száma kisebb, mint a bérbe nem adottaké. Vitás kérdés azonban, mint már több ízben megírtuk, az hogy a földekkel kiadott ugynevezett eselédlakások a bérbeadottak közé sorozandók-e, miután erre nézve a törvény világosan nem rendelkezik és ebben a tekintetben a miniszter döntésétől függ minden. Ezen kívül számtalan függő tétel van a kimutatásnak, a melyre vonatkozólag a város megbizottainak, meg a pénzügyminiszter képviselőinek is más más a véleményük.

**x Az ez évi költségvetés.** A legfontosabb és legsürgősebb ügy a városnál most az 1903. évi költségvetés végleges megállapítása. — Miután a miniszter nem hagyta jóvá a költségvetést s annak a főszámvévo által megfellebbezett tételeit kifogásolta, a miniszter rendelkezéséhez képest újból tárgyalni kell a költségvetést. Azonban nem elejétől végig, csupán a kifogásolt tételeket s ezek közül azokat, a melyekre nézve a miniszter, mint ismeretes leiratából kitünik, tévedésben van. Ezért kívánja azután a pótdát 37 százalék helyett 42 százalékra felemelni. A költségvetés kifogásolt szakaszai tárgyában a tanács épen ezért javaslatával bizta meg *Roncsik Lajos* főszámvévót, *Vecsey Imre* főjegyzőt és *Ábrahám László* főügyészt, akik most szerzik be adataikat a javaslatokhoz. Ezek az adatok lesznek azután a további tárgyalások alapjai az e hónap városi rendkívüli közgyűlésén, a mely elég élénknek ígérkezik. Hozzáértő számítás szerint a pótdát se 37 százalék, se 42 százalék nem lesz, hanem a két szám közt lesz megállapítva, talán 40 százalékban, a mely már kellő fedezetet fog nyújtani a hiányok méltányos módon való pótlására.

**x Szabályrendelet a zárórák betartására.** *Végh Gyula* rendőrőrkapitány helyettes több olyan szabályrendelet tervezetén dolgozik a melyek szoros összefüggésben állanak Debrecen város közbiztonsági és rendészeti viszonyaival. — Ezek egyik legfontosabbja lesz a gyermekmenhely és dologház felállítására vonatkozó javaslata. Ugyancsak most nyújtja be az italmérés korlátozására és a vendéglős iparra vonatkozó szabályrendeletét, mely szabályozni fogja a vendéglős, kávéházak záróráinak betartását is.

**x Megtagadott iskolasegély.** A debreceni orthodox izraelita hitközség annak idején iskola segélyért folyamodott a városhoz, azonban a város a kért segélyt megtagadta a szakbizottságok és a tanács jelentése alapján. Ezt a határozatot *Tafler Ignác* és társai megfellebbezték a miniszterhez s mikor ez rájuk nézve kedvezőtlen határozatot hozott a közigazgatási bírósághoz. Tegnap érkezett le a városhoz a közigazgatási bíróság ítélete, mely szintén arra az álláspontra helyezkedett, hogy az orthodox zsidó egyház ez esetben nem jogosult a segélyre.

## EGYHÁZ és ISKOLA.

**A ref. főgimnázium Rákóczi ünnepe.** A debreceni ev. ref. főgimnázium Onképző-Köre a főgimnáziumi zenekar közreműködésével február 22-én vasárnap délelőtt 10 órakor *II. Rákóczi Ferenc* emlékére nagyszabású emlékünnepet rendez. Az ünnepség műsora méltó a dicső szabadságharc 200-ik évfordulójához. Belépődíj: személy-jegy 1 korona, családjegy

3 korona. A változatosan összeállított műsor a következő:

1. Dr. Csűrös Ferenc, a Zenekör felügyelő tanára, megnyitja az ünnepélyt.
2. Szombati Kálmán VIII. o. t. szavalja Arany János Rákócziné c. költeményét.
3. A főgimnáziumi zenekar előadja Lavotta Szerenád-ját.
4. Kövér Béla önképzőköri elnök alkalmi felolvasást.
5. A főgimnáziumi zenekar előadja Cinka Panna nótáját és Kuruc nóták-at.
6. Oláh Béla VII. o. t. szavalja a Bujdosó Rákóczi című kuruc balladát.
7. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Papp Lénárd VIII. o. t.
8. A főgimnáziumi zenekar Kuruc nótákat ad elő.
9. Szilágyi Dezső VIII. o. tanuló szavalja: Arany János Rodostói temető című költeményét.
10. A főgimnáziumi zenekar előadja a Rákóczi indulót.

A jövedelem egy részét a Kassán felállítandó Rákóczi szobra, másik részét pedig a főgimnáziumi zenekör alapjára fordítja a rendezőség, mely tekintettel a jótékony célra felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtázza.

## SZÍNHÁZ.

### Színházi műsor:

Febr. 19. Csütörtökön: *Monna Vanna* színmű. *A.*

Febr. 20. Pénteken: *Cifra nyomorúság.* színmű. *B.*

Febr. 21. Szombaton: *Képzelt beteg.* vígjáték. *C.*

Febr. 22. Vasárnap: délután *Bánk bán,* szomorujáték, este *Ujházi Ede* vendégfellépésével *A szökött katona,* népszínmű.

## Primadonna-divat.

— febr. 19.

Budapesten a primadonna-láz immár elérte azt a fokot, mely után csak a esufos végegyengülés következhetik.

Évek óta megrontja ez a bolond divat az énekes műfajok művészi fejlődését. Lassan odáig súlyosztette az állapotokat a fővárosban dúló primadonna-háborúk divatja, hogy minden háttérbe szorult a primadonnák személyi érdekei mellett. A daljáték zenei értéke, a szöveg, a többi szereplők összjátéka, mind mellékes lett, sőt magának a hódító primadonnának a művészete, hangja, ének-tudása is huszadrangu kérdéssé törpült: a hűhó, a ruha, a virágözön, a esókdobálás, az erkélyen való éjjeli szónoklás lett a fődolog.

Akinek izlése van, aki szereti az énekes darabokat, aki gyönyörködni tud egy-egy zenemű szépségeiben és élvezni képes egy-egy remek hangot, egy énekesnő tiszta, nemes művészetét, az érezheti s láthatja, hová súlyosztette ez a budapesti hóbort a daljátékok művészi becsét. Az előadási stílus, a belső érték, a tisztább, finomabb, jellemző játék, az énektudás ugyszólván fölöslegessé vált: szoknyafodrok szemérmetlen libbentetése, lábak merész mitogatása s más ily eszközök érvényesítése uralkodik a színpa-

don és a legkiválóbb színészi alakító képességek elsenyvednek a bódító primadonna-inadás árnyékában.

Azt hiszem nem kell magyarázgatni, mennyire káros, romboló hatása ez a divat, mely már a vidéken is elharapódzott és nem egy városban alkalmat ad a művészi feladatok teljes mellőzésére.

Legujabban ime ott van a budapesti Fedák-láz, mely egészen jelentéktelenné törpítette magát a darabot és a benne szereplő többi színészeket. Sőt annyira elfajult, hogy most a midőn más oknál fogva pár napra leszorult a Bob herceg a műsorról, a színlap nem az igazi okot hirdette, hanem Fedák kisasszony betegségét, mintegy annak jeléül, hogy a műsor más ok miatt nemcsak a primadonna kedvéért változhatik.

Színházi körökben sokat beszélnek most erről a mulatságos pauszáról.

Az is mulatságos különben, hogy a fővárosi divatos kirakatok már előre el vannak árasztva a Küry Klára legközelebbi új darabjának képeivel. —

A kínai mézeshetek szintén rossz darab lehet, ki törődik ezzel a kérdés csak az, hogy most a Küry-párt készül primadonnája győzelmének biztosítására.

A művészet komoly barátai aggódva nézhetik ezeket a kóros tüneteket, melyek lehetlenné teszik az énekes műfaj fejlődését.

Ennek a léha divathóbortnak mindenesetre a színészet általános érdeke adja meg az árát.

— **(Bánk bán helyett Szökött katona.)** A színház műsorát ezen a héten áprilisi időjárás forgatja-kavarja. Ujabbán a vasárnapi délutáni műsor változott. Bánk bán helyett Szigligeti népszínműve, a Szökött katona kerül színre.

— **(Bacsányi.)** Fényes Samu új színművéből, a Bacsányi iból már megkezdődtek a színpadi próbák. A darabot Makó igazgató rendezi.

## TAVIRATOK.

### A honvédmíniszter párbaja.

Budapest, febr. 18. (Saját tudósítónk távirata.) Ma délután fővárosszerte az a hír volt elterjedve, hogy báró Fejérváry Géza honvédmíniszter és Lengyel Zoltán képviselő közt pisztolypárbaj folyt le, a mely sebesülés nélkül végződött. — Az ilyen értelmű hírek azonban nem feleltek meg a valóságnak. Tény, hogy az ügyben a segédek titoktartást fogadtak. A párbaj helyét senki sem tudja, de valószínű, hogy csütörtökön reggel lesz a párbaj és pedig némelyek állítása szerint kardpárbaj.

### Negyedfélmillió alapítvány.

Budapest, febr. 18. (Saját tudósítónk távirata.) Wachselmann Ignác itteni építőmester halála előtt barátjának Havel Lipótnak levelet adott át azzal a kérelemmel, hogy azt halála esetén azonnal vigye Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez. Wachselmann ma meghalt s Havel a levelet el is vitte a miniszterhez. A levélben Wachselmann meleg hangon kéri a minisztert, hogy vegye állami kezelésbe három millió 400.000 korona vagyonát, mely készpénzben és értékpapirokban pénzügyintézetknél van elhelyezve. Ez összegben alapítson tanítói árva-házat és egy vakok-intézetét fele részben keresztény, fele részben zsidó vallásuk számára. A fejedelmi végrendekezés nagy feltűnést keltett városszerte. Wachselmann a 60-as években került hazánkba Porosz-Sziléziából.

### Szterényi megrágalmazása.

Kolozsvár, febr. 18. (Saját tudósítónk távirata.) Esküdtszék ma folytatta a Szterényi-Nadányi-féle sajtópör tárgyalását. Ma az utolsó két tanút hallgatták ki, a kiknek vallomásából kitűnt, hogy Nadányi teljesen alaptalanul támadta Szterényi miniszteri tanácsost. A tanúk kihallgatása után Nadányi nyilvánosan bossánatóf kért Szterényitől. — Délután a perbeszédre került sor. A sajtóbíróság Nadányi Emilt két hónapi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

### Péklegények bérharca.

Budapest, febr. 18. (Saját tudósítónk távirata.) Ma este az itteni pékmesterek egy kerepesi uti vendéglőben a péklegények bérharcmozgalma tárgyában gyűltek s kimondták, hogy a bérharc ellen állást foglalnak. Több száz péklegény értesülvén a gyűlésről, megtámadta a vendéglőt s valóságos harcot kezd, ha a rendőrség idejekorán közbe nem lép s a mozgalom vezetői közül többeket le nem tartóztat. Az utcán nagy volt a rémület, az üzleteket bezárták s mindenfelé rendőrcsapatok tartanak körutat. Tíz zavargót elfogtak, két rendőr megsebesült.

### Gabona tözsde.

Budapest, febr. 18. (Saját tudósítónk távirata.) Buzakinálát mérsékelt, vételkedv tartózkodó. Nyugodt irányzat mellett 16,000 méter-mázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő szép.

Buza áprilusra	7.55—56.
Rozs áprilusra	7.58—59.
Zab áprilusra	6.60—61.
Tengeri májusra	6.16—17.
Repce augusztusra	11.90—12.

## BUDAPESTI TUDÓSÍTÁS.

**A király visszaérkezése.** A királyt várpalotában Ő felsége s József Ágoston főherceg elutazása következtében a mozgalmas élet megszűnt. Az eddigi hírek szerint a király a jövő héten szerdán, e hónap 25-én este érkezik vissza Budapestre s az eddigi megállapodás szerint pár hétig a fővárosban marad.

**Egyházi zene a Mátyás templomban.** A budavári koronázó Mátyás templomban e hónap 20-án, pénteken délelőtt 10 órakor a pápa 25 éves jubileuma alkalmából tartandó nagymisén Vaszary Kolos biboros hercegprimás pontifikál. A mise alatt az ének és zenekar Zsuskowsky B. dus miséjét, továbbá Eleweyeh angol zeneszerző Tu es Petrus-át, Lamentinus Constítnes zos-át, Fürtner Róbert Te Deum-át és végül Kossih Tantum ergo-ját, Helmesbergernek híres hegedűszólójával adják elő.

**Bánffy a Lipótvárosi Kaszinó elnöke.** Báró Bánffy Dezsónél tegnap tiszteltgett a Lipótvárosi Kaszinónak egy küldöttsége, amely a volt miniszterelnöknek felajánlotta a Kaszinó elnökségét. A küldöttséget dr. Guttman Emil vezette; tagjai voltak: dr. Fried Vilmos, Füst Bertalan és Sebestyén József. Bánffy a küldöttséget a bimbó-utcai lakásán fogadta. dr. Guttman Emil beszéde után Bánffy kijelentette, hogy elfogadja a felajánlott elnökséget. Régióta híve a társadalmi középosztály megerősítésére irányuló törekvésnek és ezért az elnöki tisztet készséggel és örömmel fogadja el.

**A Tomka-féle betörés.** Fővárosi tudósítónk távirja: dr. Tomka Sándor orvos ügyére még élénken emlékezhetik a közönség. Önbetörést követett el s Marót Sándor rokona által meg akarta károsítani a biztosító intézeteket. Ő maga öngyilkos lett, Marót Sándornak azonban, mint bűnsegédnek számolnia kellett tettéért a bíróság előtt. A budapesti tárvényszék Marót Sándort annak idején egy évi börtönre ítélte. Ez ellen vádlott felfolyamodással élt a kir. Kuriához, melynek büntető tanácsa azonban tegnap semmiségi panaszával elutasította, így tehát az ítélet jogerős lett.

## MULATSÁG.

**Próba-bál.** Alföldy Károly, Debrecennek annyi éven át közkedveltségben álló táncitanítója február 24-én rendez tanítványainak táncvizsgáját az Arany Bika szálló dísztermében. A vizsga hét órakor kezdődik, s 9 óráig a tanítványok mutatják be Terpszihora tudományában szerzett haladásukat. 9 órakor kezdődik a vizsgát követő szokásos táncmulatság. Belépő díj személyenként 2 korona, páholyjegy két korona. A páholyba lépőknek személyjegyet is kell váltani. Jegyek előre válthatók Szentkirályi Tivadar üzletében.

## Regénycsarnok.

### EGY LOVAGIAS ÜGY.

Irta: *Malonyay Dezső.*

Jó tíz esztendeje már, de most egyszerre hiven emlékeztem legapróbb részleteire is e szerencsétlen Gaál-Széchy-féle lovagias ügynek és ismét izgatott a kérdés, mely évekig foglalkoztatott benünket! Gaál temetése után hova tűnt el Széchy Pista olyan nyomtalanul?

Kalondosabbnál-kalondosabb hírek keringtek róla. Vadászik, Amerikába ment majd előkerül... Egy év múltán akadt ki azt újságolta, hogy beállt a franciák közé a tonkingi expedícióba... Szép kis legény lakása volt a Reáltanoda-utcában, érintetlenül hagyott benne mindent; szinte két évig várta vissza a háziúr s ő tette meg a hivatalos lépéseket, tudakozódván, mi történtek a holmijával? Akkor ámultak el! Senki egy lélek sem akadt, ki rokonának vallotta volna magát; senkije, de senkije nem volt, néhány apróbb hitelezőin kívül, ki tudni kívánta volna, hova lett, él-e, hal-e?... A szabója s egy suszter is, inkább csak a mi biztatásunkra jelentkeztek, összes adóssága nem rugott ezer forintra. Milyen egyedül s milyen rendezetlen élt!... Miből?... Máig se tudjuk.

Hivatala nem volt, ur volt, gavallér és sportmann. Egyiküknek sem tartozott egy garással sem, hát nem is foglalkoztunk azzal, miből él? Pompásan vivott. Egyszer hazahozta a nizzai galamblovészetről a nagydíjat, de soha párbaja, tudtukkal nem volt. Kifogástalan modorért szerettük mindnyájan. Hisz még tréfából se mondott nagyot: ritka lovagias ügy melyben ne tőle kértünk volna tanácsot: mérsékeltén kártyázott s az ő divatja volt a legkorrektebb, követték is a fiatalok. Ha Széchy Pista felgyűrt nadrággal lépett volna be a bálterembe, bizony, hogy a következő bálon ugy neki gyürkőzött volna az ifjuság, mintha zápor verte volna végig a parkettet.

Annyit tudunk, hogy a barsmegyei Országyi Széchyek közül való; egy nagybátya neveltette s attól örökölt jogászkorában: akkor rendezte be a reáltanoda utcai garcon lakást, melynek dohányzója híres volt szivartárcs-gyűjteményéről; volt ott vagy hetven darab, apró fogadások és beesületbeli ügyek címeres emlékei, magam is vásároltam egyet, mikor az illetékes hatóság ellicitáltatta a gazdtalan holmit.

Jellemző, hogy bár annyira érintetlen állapotban, olyan rendben volt az a lakás, mintha csak délutáni sétára távozott volna belőle a gazdája, — nem találtak ott intímabb jellegű papírszettekét, egyetlen levelet, de még egy szalagdarabkát sem, mely arra vallott volna, hogy élt valamelyes belső életet is a mi gavallér barátunk. Mikor hire ment a licitációnak, valószínűleg elált a szívverése néhány szép asszonynak, pedig nem volt okuk rá; nem kompromitált ő senkit, korrekt maradt mindvégig, mint egy angolos kézzszorítás, finom, izléses és egyszerű, akár a nyakkendői, melyeket maga szokott volt megkötni, roppant szimplán s éppen ebben nyilvánult az ő utánozhatatlan előkelősége. Irósztal-fiókjában kifizetett számlák, lovagias jegyzőkönyvek, néhány versenynaptár, egy rakás meghívó, — s csak efféle holmi akadt.

(Folyt. köv.)

## VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma csütörtökön, febr. 19-én (A) bérletben:

### MONNA VANNA.

Dráma 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Guido Colonna, a pizai csapatok parancsnoka  
Marco Colonna, Guidó atyja  
Giovanna (Monna Vanna)  
Prinzivalle, a hadak kapitánya  
Borso, hadnagy  
Torello, hadnagy  
Trivulzio, a köztársaság biztosa  
Vedio, a Prinzivalle titkárja

Klenovits Gy.  
Sebestyén Géza  
Jeszenszkyné  
Palágyi Lajos  
Szilágyi Aladár  
Nagy Dezső  
Farkas Béla  
Virágháty Lajos

Holnap, pénteken február 17. bérlet (B)

### A cifra nyomoruság.

Színmű 4 felvonásban.



## Nyaraló.

1068 -öl beültetett terület, igen szép modern lakás, nagy terasse, pincze külön, eselédház, konyha, borház, eladó.

Étekezhető: Hatvan-utca 13 az emeleten.



### A margit fürdő Intézeti Pénztárnok női állás 1903-ik évi március 1-én betöltendő lészen.

Pályázhat, minden ügyes szolid megbízható 20—40 éves független nő.

Keresedelmi tanfolyamot végzetten előnyben részesülnek. Jelentkezhetni a Margit-fürdő intézet irodájában.

Egyedül valódi angol

## Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a balzsam: 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti a váladékot, elállítja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja az ilyen bajokat, még ha idülték is. 2. Kitűnően használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsággal meggyógyítja a gyomorgöresőt, kólikát és haseszkést. 5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a vasakat, megszünteti a lépkört és a mélabut és megerősíti az átvágyat és emésztést. 6. Kitűnően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, szájpohadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, megszünteti a felbőfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, lázas kiütésekre, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, rüh, koszús bőrkütyések ellen, megszünteti a fejfájás, zugást, szaggatást, köszvény, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apáca védjegyre, mely felett látható! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a gyárból, eredeti karton dobozokban; bérmentve bármely postaállomásra Ausztria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csak az összeg előre való utalványozása mellett.

### Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.

Ez a gyógyszerében felülmulhatatlan két szer soha sem romlik meg, hanem ellenkezőleg mentől öregebbek, annál értékesebb és hatékonyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a segílyt és sikert, legalább az orvos megérkezéig; természetesen soha sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, ugynevezett pótszerekhez nyulni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem forduljunk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, amellet teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshetőségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet valódi minőségben, a valódiság minden ismérével megkapni, ott rendeljék meg közvetlenül ily czim alatt:

Thierry (Adolf) Örangyal-gyógyszertára Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bécsben B. dy C. gyógyszerésznél.

**Két butorozott szoba. — Egy butorozott szoba. — Két szoba előszoba mellékhelyiséggel kiadó. Hunyady-utca 7. sz.**

**Kiadó, vagy eladó**

a Széchenyi-utca végén, Posta-kert, vásártér mellett egy 4078 öföld, lakó épülettel, kamara s színnel, harmadrész szőlővel. Faraktár vagy más célra is alkalmas.

Értekezhetni „István malom” telep, Demetrovits.

1914/1903.

**Faeladási hirdetés.**

A vekerri árokparton termelt faanyagok: 254 szál hosszú akácfa, 85 csomó egynegyed öles hosszú akácfa, 29 és háromnegyed m. öföld gömbölyű nyírfa, 3 csomó egynegyed öles hosszú kőrisfa, 1 háromnegyed öföld I. oszt. kőris botfa, 73 fél m. öföld II. oszt. akác botfa a helyszínen folyó 1903. február 20-án, péntek reggel 9 órakor nyilvános szóbeli árverésen fog eladatni, miről a venni szándékozók értesítettek.

Debreczen, 1903. február 16.

A városi tanács.

**Örökös tavasz megkezdése.**

Nemesak szép levágott virágok és kötött csokrok, de nagy mennyiségű eserepekben nyíló virágok is vannak állandóul készletben, u. m. jácintok, tulipánok, Primulok, Cyclamen, valamint cameliák és azaleák első árban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel  
**Paczelt János**

mag- és virágkereskedő.

**UJ ÜZLET**

**UJ ÜZLET.**

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy Debreczenben. Piacz-utca 48. sz. alatt, Szent-Anna utca sarkán

**ÁCS TESTVÉREK**

törvényszékiileg bejegyzett cégünk alatt egy a mai kor minden követelményének megfelelő **rőfös, nőidivat és rövidáru üzletet** nyitottunk, hol is állandóan nagyválasztékot tartunk:

Női ruhaszővetek,  
Jó mosó cretonok,  
Francia és delain batisztok,  
Kész blousok,  
Fehérneműek,

Szepességi vásznak,  
Asztalneműek,  
Függönyök,  
Agyterítők,  
Paplanok,

valamint mindennemű női és férfi szabó kellékek, csipkék, szalagok és díszekből. **OLCSÓ ÁRAK** mellett előzékeny kiszolgálást ígérve a n. é. közönségnek szíves pártfogásáért esedezünk.

Teljes tisztelettel **Ács Testvérek.**

**UJ ÜZLET.**

**UJ ÜZLET.**

**A Közgazdasági bank részvénytársaság**

**XI-ik évi rendes közgyűlését**

1903. évi február 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg Debreczenben, a kereskedő társulat háza dísztermében, melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal a társulat pénztáránál leteszik.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1902. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapesán
3. határozat hozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazgatóságnak erre vonatkozó indítványára nézve;
4. határozat hozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett két tag helyének 3 évre leendő betöltése.
6. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre leendő betöltése.

Debreczenben, 1903. január 31-én tartott ülésünkben:

**Az igazgatóság.**

Jegyzet: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet helyiségében megtekinthető.

**KOVÁCS SÁNDOR**

mérnöki irodája

Debreczenben,

József kir. herceg-utca 13. sz.

Elvállalja a mérnöki foglalkozás körébe vágó mindennemű munkálatok tervezését, építés vezetését és felülvizsgálását.

Mindennemű műszaki kérdésben szakértői véleményét ad.